

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:
Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îndrumarea unui
comitet de redacție.
Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE: ©
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru bust și Anul 1936 lei
Poșta numărul 30 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 lei.

Marea adunare antirevizionistă dela Arad

Partidul Național-Țărănesc a afirmat din nou marele său suflet naționalist.

D-nii Ion Mihalache, Iuliu Maniu, Mihai Popovici, Virgil Madgearu, Sever Bocu și Iustin Marșeu în strălucite cuvântări au expus punctul nostru de vedere

Duminecă în 22 Noembrie a. c. a avut loc la Arad marea adunare antirevizionistă la care-au participat aproape toți intelectualii organizațiilor național-țărănestre din Ardeal și Banat și peste 15 mii de țărani sosiți din județele Arad, Timiș și Severin.

La ora 10 a început defilarea participanților în fața conducătorilor noștri cari se aflau pe-o tribună instalată în fața primăriei. Pe tribună se aflau prezenți Dnii: Ion Mihalache, Iuliu Maniu, Mihai Popovici, Virgil Madgearu, Sever Bocu, Aurel Dobrescu, Ghiță Pop, Victor Moldovan, Dr. Ioan Pop, Ion Răducanu, I. Ghelmegean etc.

În Capul grupului de defilanți sub priceputa organizare a dlor Ilie Lazăr și Romulus Moga se aflau intelectualii ardeleni în frunte cu dnii Sever Bocu, Aurel Dobrescu, Victor Moldovan, dr. Ioan Pop, dr. Iustin Marșeu, dr. Aurel Socol, dr. Victor Deleu, Ionel Pop, Ieronim Stoichiță, Teodor Roxin, Cornel Biocu, P. Leucufia, Adonis Popov, Pavel Pavel, dr. Aurel Buteanu, Valer Moldovan, Nic. Buta, Prof. Vornicu, dr. Mănătu, dr. Iuga, dr. Subțire, dr. Gabor, dr. Capețianu, dr. Bogdan, dr. Todoran, dr. Mateiu, dr. Rășca, Ioan Bujna, prof. Teodorescu etc. etc.

Cuvântarea dlui Mihai Popovici

„A trebuit ca adunarea de azi să fie o zi de bucurie fiindcă se împlinesc 18 ani decând s'a făcut România Mare. Dar ne adunăm cu strângere de inimă și cu o durere în suflet; nu că ne-ar fi teamă că se revizuesc hotarele, fiindcă ele sunt definitiv și pentru totdeauna. Acei ce vorbesc de revizuire vorbesc în paradoxuri, fac glume, fiindcă nici un român, nici un cehoslovac, nici un sârb — și toți la oală fac peste 100 de milioane, nu admit să se vorbească de revizuire și să știrbească măcar un petec de pământ din hotarele țării noastre.

Dar ne doare sufletul, fiindcă ide-

Din partea județului Hunedoara au defilat în grupul intelectualilor următorii: Dr. Nicolae Penescu, Adv. Lazăr Dângoreanu, adv. Iosif Roman, dr. Alex. Herlea, col. Vasile Bancescu, dr. Iacob Oncu, dr. Izidor Gora, dr. Romulus Ciofica, I. Băja, N. Popoviciu. etc.

După terminarea defilării participanții s'au strâns la arena „Gloria” unde au avut loc cuvântările.

Primul a luat cuvântul dl IUSTIN MARȘEU, președintele organizației național-țărănestre din Arad, care a deschis adunarea și a urat bun soț tuturor oaspeților.

După aceea a luat cuvântul dnul GENERAL COMĂNESCU care-a vorbit pentru soldații eroi cari au intrat în Budapesta, după care a luat cuvântul dl SEVER BOCU marele tribun al Banatului care vorbește în numele județelor din Banat.

După dl Sever Bocu a luat cuvântul dl VIRGIL MADGEARU secretarul general al partidului național-țărănesc, care într-o cuvântare documentată a expus teza țării noastre față de problema păcii.

Dup'aceia urmează la cuvânt dl Mihai Popovici președintele organizațiilor din Ardeal și Banat:

ia revizionistă se pune în discuție de unul din aceia care a luptat în rândurile acelor cari cereau dreptate pentru popoarele impilate, și acesta a fost Benito Mussolini. (voci, jos cu ei).

De aceea discursul dlui Mussolini, prin care a cerut dreptate pe seama Ungariei, îl considerăm un paradox istoric și o giumă sinistră. Pentru d. Mussolini, revizionismul e un lux. Mussolini e un mare om pentru Italia și cred că n'ar avea nevoie ca gloria lui să și-o mărească prin paradoxe. Cu cine vrea să reprezinte și împotriva cui ideea imperialismului roman. Noi oare nu mai

facem parte din imperiul roman? Oare imperiul lui Cezar Augustus și Traian nu s'a bazat pe aceste popoare de aci? Cu cine vrea să realizeze d. Mussolini imperialismul romanității? Cu hunii și cu sălbăticiii care au venit de pe stepele Asiei și cu cei cari au încercat să dărâme imperiul roman, sau voeste să strălucească ideea imperialismului cu descendenții adevărați ai poporului roman?

Pământul nostru e pământ sfânt. E pământul național dat de împăratul Traian și el cuprinde tot teritoriul Daciei Superioare până la Tisa. Apoi să poștească la plebiscit, dar să fie întrebat tot poporul și toți locuitorii iar nu o comună izolată din cine știe ce colț al Ardealului. Căci ce înseamnă un milion și jumătate

de unguri pe lângă o populație de 20 milioane? Noi nu admitem nici revizionismul și nici plebiscitul. Noi cerem respectarea pământului etnic al țării românești.

D. Mussolini se îngeală căci nici odată nu va atrage Austria în orbita Romei. Eu știu care este opinia publică din Austria, căci viu dela Viena. Poporul austriac vrea unirea cu Germania, iar într'un tratat încheiat încheiat de curând cu Berlinul, Austria declară răspicat că nu înțelege să facă decât o politică germană. Ce va face d. Mussolini vrea să-și întărească poziția pierdută în Austria, prin întărirea poziției în Ungaria, cedându-i acesteia teritorii din România și Jugoslavia.

Aceasta nu se va întâmpla nici odată!

Discursul D-lui Iuliu Maniu

De aceea am venit fraților aci în Arad, ca în mijlocul dv. să ne arătăm voința neștirbită, că ceeace am hotărât și am pus în practică aci acum 18 ani, nu vom lăsa nici odată să fie desființat (aplauze prelungite) atunci când Ungaria sprijinită de alte state care nu înțeleg lucrurile și nu vor să înțeleagă, vrea să rectifice granițele noastre, atunci trebuie să ne îndreptăm mintea în două părți: 1) ce să facem față de ei, 2) ce să facem aici acum ca să ne putem apăra granițele noastre.

Ce privește Ungaria și celelalte state cari sar să ajute Ungaria, să ne aducem aminte că Unirea pe veci cu România n'am făcut-o din capriciu, ci prin voință, hotărâre și prin puterea noastră. Noi în baza dreptului de autodeterminare, drept pe care l-am reclamat întotdeauna Românilor, începând din veacul al XVIII-lea și în special la adunarea națională dela Blaj de pe Câmpa Libertății, în baza acestui drept recunoscut în urmăși de către președintele Wilson, la Alba-Iulia am hotărât să ne croim noile hotare. Ne-am alipit la România Mare nu prin puterea forței armate, ci prin voința sfântă, mare și

nebiruită a poporului român. (Aplauze prelungite, strigăte: Trăiască România Mare.

E adevărat că armata fraților noștri din Vechiul Regat și-a înscris în istoria neamului românesc nemuritor numele, cu conducătorii pentru că într'adevăr prin vitejia lor neîntrecută, prin jertfele lor prin sutele de mii de morți lăsați pe câmpul de luptă au făcut să nască soarele luminii și al dreptății peste Europa. Dar nu este mai puțin adevărat, că după ce Ardealul s'a declarat rupt de Ungaria și alăturat României Mari, ne-am înființat legiunile și gărzile noastre și cu acestea am înființat puterea românească pe aceste plaiuri pentru că Ungaria și-a pierdut și capul și puterea în momentul când s'a prăbușit puterea Germaniei și Austriei.

Ungaria cere să se revizuiască hotarele. Pe ce bază? Pe baza dreptului istoric — spun ei. Apoi pentru numele lui Dumnezeu toată lumea știe și dl Mussolini trebuie să știe că aici noi suntem în Dacia superioară. ale cărei hotare nici nu le-am putut ajunge încă, căci doar Dacia Superioară s'a întins cu mult mai

camera de agricultură, al cărei preșident era atunci? E acesta un act de nebuție în urma ireponsabilității lui A. Vlad sau e un act de volnicie reînchisă, care nu-și are precedentul în istoria băncilor?

Dar mai avem și o altă întrebare: e întru consiliul de administrație al băncii, între membrii cărora se găsește și advocații iar în plus banca își mai are și juriconsultul propriu: pe ce bază a încuviințat acest consiliu înstrăinarea și transmiterea imobilului din Petroșeni asupra statului român drept contravaloare a daunelor cauzate de d. A. Vlad prin crima sa ordinară de delapidare?

N'au știut acești membri ai consiliului și juriconsultul băncii, că banca are răspunderi strict numai în cadrul banilor intrați în patrimoniul ei ca plus dar și această răspundere nu către statul român ci cel mult în raport cu A. Vlad, dacă acesta ar fi achitat anterior daunele cauzate de el prin crima, al cărei autor este? Și n'a știut și acea, că banca Ardeleana, când ar fi în actualitate răspunderea ei către A. Vlad, — e în drept a-l face acestuia cele mai grele obiecțiuni de drept, cari influențează enorm chestiunea răspunderii băncii Ardeleana?

Ca să nu amintim altele mai salvatoare decât dreptul băncii de a invoca hotărârea comisiei pentru stabilirea capacității de plată a ei, de care drept poate uza față de A. Vlad, acesta însă ca infractor nu-l poate opune statului român. Iată deci, cu câtă ușurință și cu cât drept și dreptate putea consiliul, să sal-

veze înstrăinarea imobilului dela Petroșeni, dacă și-ar cunoaște îndatoririle impuse de lege.

Pe A. Vlad a început, să-l ajungă dreptatea imanență după o viață petrecută în o totală sfidare a răspunderilor. El e în mâna justiției și dacă a mai rămas ceva din sfințenia acesteia, nici nu va putea scăpa de sancțiunile atât de binemeritate.

Dar justiția aceasta va avea continuare și în ce privește daunele, ce decurg din crima lui A. Vlad. Să nu creadă acesta și marionetele lui din consiliu de administrație, că vor rămâne fără răspunderi și sancțiuni în feța justiției pentru hazardul săvârșit asupra patrimoniului băncii, ca și când ei ar fi în codrul Vlăsiei.

Dar ne mai pune în uimire și un alt lucru. Ministeriul de agricultură are un Contencios cu o legiune de advocați, pe cari îi plătește țara din greu. Cu toate acestea ministeriul nu e în măsură, să facă discernerea lucrurilor în felul arătat de noi mai sus și nu înțelege, să trateze chestiunea despăgubirilor cu infractorul Aurel Vlad cu răspunderea și obligamentul direct al acestuia de a le restitui și nu să negocieze pe spinarea băncii Ardeleana, luând patrimoniul acesteia drept contravaloare a daunelor cauzate de fostul preșident al Camerei de agricultură pe cale de delapidare a banilor publici în sumă de mai multe milioane.

De altfel afacerea criminală A. Vlad va trebui să răsune și în parlament, ca să fie corect soluționată în toate raporturile ei.

Dr. Iustin Pop.

Liberalii au înmulțit miniștrii la dublu pentru ași căpătui partizanii.

Liberalii văzându-se la sfârșitul guvernării și văzând că foarte mulți dintre partizanii lor au rămas necăpătuiți, s'au cugetat ca măcar acum la sfârșitul guvernării să-i mulțumească pe unii din ei. — Și atunci s'au pus și numărul miniștrilor și-a subsecretarilor de stat l'au înmulțit aproape la dublu, pentru ca să poată da și celor mai mărunței liberaluși câte-un os de ros.

Liberalii lui Mitiță vreau să sfințească primăria din Geoagiu

De multe ori au mai voit să sfințească primăria cea nouă din Geoagiu liberalii lui Mitiță și din diferite motive au amânat sfințirea.

De această dată însă s'au hotărât s'o sfințească Duminecă în 29 a. c. cu mare ceremonie.

Pentru oamenii pătrunși de simț moral și da simțul dreptății actual nu va fi unul de sfințire ci de batjocorire, fiindcă această casă poartă pe fruntea ei trei pete negre pe care dl Mitiță trebuie să le spele.

1. Casa nu este făcută din imboldul curat al ridicării edificare a Geoagiului, și de ajutorare a populației, — ci este făcută din spirit demagogic pentru popularitatea politică a liberalilor. Dacă nu ar fi fost făcută din scopuri pur politice cu ocazia alegerilor din Iarna anului 1936, nu ar fi adunat partizanii și alegătorii nepricepuți în această casă unde li-s'a dat băutura. Ei au voit chiar și cu ocazia acelor alegeri să se mândrească cu acea casă, care fiind destinată unei primării și unor oficii publice, nu trebuie pângărită de politicanismul cățelușilor și lingușitorilor

Toate acestea ei le fac însă pe spinarea țării și din bugetul statului, unde bani se strâng cu lacrimi și cu amar, — de percepții cari în miez de Iarnă — dela oamenii cari nu pot plăti le ridică ușile și ferestrele.

Ce le pasă însă liberalilor îmbuibăți în bine și în parale de lipsurile, jalea și necazul poporului.

Și totuși poporul-i blând și-i mai suferă.

celor mici din Geoagiu a lui Mitiță. 2. Primăria fiind zidită din fonduri diferite obținute în mare parte dela instituții de stat, acele fonduri trebuiau administrate cu cea mai mare strictețe, — după legea contabilității publice.

Dar oare așa s'a întâmplat sau nu? Fosta oare ocaziune de căpătuire la lucrări a partizanilor politici?

3. Primăria fiind o zidire care interesează toată populația, trebuia consultat poporul asupra planurilor și lucrărilor, înființându-se un COMITET POPULAR DE CONSTRUCȚIE, și acesta trebuia să-și dea părerea și să controleze așa cum se face cu toate ocaziile. Notăm că dl Dr. ALEX. HERLEA, președintele org. partidului național-țărănesc din plasa Geoagiu, decând s'au început lucrările, a cerut sus și tare înființarea acestui comitet popular de construcție care să ÎNTOCMEASCA ȘI SĂ CONTROLEZE TOATE LUCRĂRILE. Acest comitet trebuia ales de comuna întreagă și oficialitatea liberală nu avea ce căuta aici pentru a nu fi bănuț de părtinire politică.

Ori dimpotrivă aici toate lucrurile au fost întocmite de oficialitatea liberală sub directă supraveghere și supunere la dorințele liberalilor și cățelușilor trădători din Geoagiu.

Dacă Mitiță ar fi ciontat dela început năghile prea lungi a cățelușilor săi de bună seamă că palatul se sfințește cu toată cinstea cuvenită.

Astfel însă pentru totdeauna pe fruntea vor stăpâni 3 pete negre, cari vor vorbi generațiilor viitoare de morala vremurilor de azi.

E rușinos. Și de asta nu putem consimți la această ceremonie ce-o înscenșază liberalii pentru sfințirea primăriei din Geoagiu.

Geoagiu, la 25 Nov. 1936

Iosif Luca.

Dl. Iuliu Maniu pleacă în streinătate în interesul Țării.

Dl Iuliu Maniu va pleca peste câteva zile în streinătate mergând la Praga, Viena și Paris, unde va lua legătură cu oamenii politici din aceste țări în scopul de-a lumina ultimele întâmplări internaționale, în legătură cu acțiunea revizionistă.

Toate cercurile politice atribue mare însemnătate acestei călătorii fiindcă se știe că de ea deplind foarte multe chestiuni în politica internațională și în politica internă a țării.

Liberalii era să se bată între ei în parlament pentru un os de ros.

Ne vine știrea că deputații liberali era să se bată între ei în parlament pentru un os de ros adecă pentru a ajunge la blidul cu linte, — cum se spune în popor. — În toamna aceasta cu ocazia alegerilor pentru birourile camerei s'a produs mare dușmănie între diferiții candidați încât într'o zi era cât pe-acel să se bată între ei. — După ce cu chin cu

vai și-au ales membrii biroului, aceia cari au rămas nemulțumiți au anunțat că vor cere anularea alegerilor.

Aceste lucruri sunt foarte triste și nu sunt privite cu ochi buni de lume, mai ales când să petrec în sânul unui partid care se pretinde partid serios, de-aici se poate vedea că ce mare lipsă de disciplină și de unire este între membrii săi.

Germania

a mai dat o lovitură contractelor de pace

La sfârșitul războiului mondial s'a hotărât, prin contractele de pace, ca anumite râuri să fie a întregii Europe, cu toate că brăzdesă trupul anumitor țări. Între aceste râuri era și Rinul.

Săptămâna trecută, Germania a trimis scrisori tuturor țărilor cari au iscălit contractul de pace dela Versailles, anunțându-le că nu se mai ține de hotărârea mai sus amintită.

Celelalte țări au de gând să trimită Germaniei scrisori de protest. Vor rămâne însă cu scrisorile iar Germania cu dreptul câștigat, deoarece Germania a mai arătat și în alte rânduri că face ce vrea, nu-i pasă de nimeni.

Ce zic la aceasta valachiștii și gardiștii cari aprobă Germania, cea care vrea să strice hotărârile noastre?

În curând vom avea un guvern național-țărănist

Zarul „Zorile” din Capitală scrie următoarele despre apropiata schimbare de guvern:

„Era foarte firesc, ca în cea dintâi zi de lucru a parlamentului — fie că acest „lucru” s'a rezumat la alegerea birourilor — factorii politici ai diverselor partide, să discute situația și să împărtășească presei păreri și informațiile pe cari le dețin.

Astfel în pauza care s'a acordat majorităților, spe a se înțelege asupra candidaturilor la vice-președinția

Camerei, un fruntaș național-țărănist, din cei mai indicați a cunoaște lucrurile în cele mai riguroase taine ale lor, a făcut cerc cu gazetarii, comunicându-le câteva chestiuni de mare importanță.

Între altele, ziaristii au putut afla că guvernul rămâne până la Martie în 1937.

La acest termen, se va deschide succesiunea și va urma un guvern național-țărănesc”.

La judecătoria din Geoagiu mai trebuie un judecător

La judecătoria din Geoagiu aximăm la un spectacol foarte trist, prin faptul că această judecătorie este servită numai de un singur judecător. Odată la această judecătorie funcționează 3 judecători, cari puteau în mod normal să rezolve toate chestiunile. După ce s'a desființat un post de titular rămânând numai 2 posturi, pe urmă unul dintre ele s'a descompletat și a rămas toată sarcina pe umerii unui singur judecător. Evident că într'o circumscripție judecătorească cu peste 30 de comune este insuficient și ori cât s'ar sili acel judecător nu poate să aducă lucrările la starea celor din judecătoriile asemănătoare. De ex. până ce la alte judecătoria să dau termene de 3—6

săpt. maximum de 2 luni la Geoagiu termenele în Noembrie să dau pentru Aprilie 1937.

În asemenea condiții accelerarea justiției suferă și singurul remediu eficace este numirea grabnică, sau delegarea unui judecător pe locul descompletat, fiindcă este destul de tragic ca una dintre cele mai oprite regiuni de moși, să nu se poată bucura măcar de justiție servită rapid, care împrejurare încă poate contribui la ameliorarea, măcar infimă a situației lor.

Deaceia atragem atențiunea cu oarecâtă seriozitate a organelor în drept asupra acestui caz.

BAZIL MAXIM.

Un memoriu al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat cu privire la anteproiectul de lege al presei

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat, admis între organizațiile de presă recunoscute, primind anteproiectul de lege al presei din partea ministerului justiției pentru a-și face obiecțiunile sale, a ținut mai multă ședințe de comitet și de consiliu plenar, hotărând a-și fixa punctul de vedere față de anteproiect într'un memoriu.

Memoriul acesta a și fost întocmit și el a fost prezentat în o delegație a Sindicatului, compusă din dnii dr. Sebastian Borneimisa, președinte, dr. Aurel Gociman vice-președinte, și dl Vladimir Nicoară, membru în comitetul Sindicatului. În acelaș timp memoriul a fost multiplicat și se va răspândi printre zariști, ziare și parlamentari, pentru ca ei să poată lua cunoștință de punctul de vedere al asociației de presă dintre Carpați.

În ce privește anteproiectul în general, Sindicatul și-a făcut observațiunile sale, făcând apoi și amendamentele sale cu privire la singurati-cele articole. În observațiunile generale cu privire la anteproiect memoriul Sindicatului face următoarele constatări.

1. Respinge caracterul polițist și vexatoriu al anteproiectului, demnitatea noastră profesională de slujbași ai intereselor obștești refuzând cu hotărâre să accepte dispoziții cari să facă din ziarist o figură urgentă de denunțator sau agent de poliție;
2. Respinge tutela instituită prin acest anteproiect asupra Corpului zariștilor. Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat nu poate accepta nici un amestec străin, — nici al Curții de Cassație, nici al Curților de Apel și nici al Academiei Române, — la organizarea profesională a Corpului zariștilor, așa cum dealfel este și firesc, nici un corp profesional existent (corpul avocaților, colegiul medical, corpul tehnic) nefiind tutelat de reprezentanții altor corpuri, a accepta această tutelă ar însemna ca noi înșine să ne înjosim și să ne disprețuim profesiunea, recunoscându-ne ca un corp incapabil să se conducă și să se organizeze singur, — celace nu este cazul;
3. Respinge recunoașterea îndreptăririi zariștilor cetățeni străini de a

face parte din corpul zariștilor români.

4. Respinge sancțiunile speciale de o deosebită gravitate cuprinse de dispozițiunile acestui anteproiect constând că noul Cod Penal Regele Carol II prevedea suficiente sancțiuni și răspunde pentru infracțiunile de presă, așa că nu se arată necesitatea legiferării de noi sancțiuni;

5. Cere ca avându-se în vedere situația de azi a presei românești din Ardeal și Banat din necesități de ordin superior național, Corpul Regional dela Cluj să cuprindă județele care aparțin astăzi Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat adică toate județele din aceste provincii, altfel conducerea regională a corpului profesional al zariștilor români fiind amenințată să ajungă pe mâini minoritare, dat fiind faptul că în urma vitregiilor de tot felul, suferite de presa românească a regiunii, ea are și ziare mai puține și mai puțin zariști de cât presa minoritară și organizațiile zariștilor minoritari. În aceeaș ordine de idei pentru a se asigura elementului românesc conducerea efectivă a organizațiilor regionale ale corpului zariștilor, Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat vede ca necesar nu frământarea presei noastre între mai multe regionale, ci să dea regionalei Cluj încă 2—3 județe din vechiul regat;

6. Cere introducerea în anteproiect a unor dispoziții pentru reglementarea raporturilor dintre patroni și zariști, prevederile contractului de muncă dovedindu-se insuficiente, în profesiunea noastră fiind nevole de ierarhizarea funcțiilor îndeplinite de ziarist și deci de prevederea de condiții adecvate ierarhizării;

7. Cere să se dea atențiunea cuvenită presei săptămânale, — de o structură specială, — din Ardeal și Banat, acordându-se locuri pentru doi reprezentanți ai ei în Consiliul superior al presei;

8) Cere ca în general anteproiectul legii pentru reglementarea regimului presei să nu cuprindă dispoziții privitoare la: imprimărie, editură, librărie, colportaj, distribuție, și afișare, — toate acestea având regulamentele și legile lor speciale.

lele. De aceea în multe țări s'au înființat societăți pentru apărarea lor. Aflăm că și la noi sunt astfel de societăți de ex. în Banat, la Timișoara. Conducătorii societății de acolo vor prilezia cu prilejul Crăciunului pe acele persoane cari au arătat o purtare omenosă și plină de milă pentru animale.

OM BUN. Moșneagul Ioan Vintilă din comuna Lanerăm (jud. Alb) i-s'a farat din cămară un sac de grâu. El n'a spus nimănui nimic dar furtul a ajuns la cunoștința jandarmilor fără voia lui. Jandarmii au pornit cercetări și au prins pe hoț. Întrebat că de ce n'a descoperit furtul, bătrânul a spus că nu vrea să mai ajungă acum pe la judecătore, nici nu vrea să facă rău nimănui acum la bătrânețe.

SE SCHIMBĂ BANII. În decursul lunii Decembrie se vor pune în circulație hârtii mari de câte o mie și 500 Lei. Ele vor purta deseneuri de ale marelui pictor român Grigorescu. Hârtiile de o mie Lei vor fi mai mici decât cele de până acum și vor avea culoarea albastră.

PIERZÂND BANII la „masa de noroc“, s'a spânzurat. Deși printr'o lege votată abia anul trecut, s'au oprit toate jocurile de noroc, de orice fel și oriunde, — totuși prin orașe și târguri e plin de șarlatani cu diferite „loterii“ și „mese de noroc“, cărora le cad victime mai ales țărani, cari sunt mai ușor de înșel.

Iată un caz din cele multe: Țăranul Adam Ghereben, de 38 ani, din comuna Boghiș, județul Satu-Mare, s'a dus la oraș, vânzând 10 saci cu cereale, pe cari a încasat două mii Lei. Fiind atras la o asemenea „masă de noroc“, a pierdut în scurt timp 1500 lei din banii luați pe bucate. Întorcându-se acasă fără bani — de năcaș s'a spânzurat.

Oameni buni, ferțiți-vă de loteriile și mesele de noroc de prin târguri!

CEL MAI MARE POD DIN LUME. În ziua de 13 Noembrie a fost deschis pentru circulație cel mai mare pod din lume. Natural că și

această „minune“ nu putea să fie altundeva decât în America. Podul face legătura între San Francisco și Oakland și are o lungime de peste 13 kilometri.

Deschiderea podului pentru circulație a fost făcută de către președintele Roosevelt, dar nu la fața locului, ci apăsând pe un buton electric la reședința sa din Washington.

NOUI TIMBRE de aviație pentru scrisori. Pe ziua de 1 Noembrie s'au pus în aplicare noul timbre de aviație pentru trimiterile poștale, adică pentru scrisori.

Vechile timbre de aviație s'au putut întrebuința numai până la 15 Nov. Deia această dată vechile timbre nu vor mai putea fi aplicate pe scrisori, ci vor trebui aplicate timbrele noi. Cele vechi vor putea fi întrebuințate la timbrarea actelor.

O DECORAȚIE comemorativă a „Unirii“. Din prilejul zilei de 1 Dec. a. c. se va institui o nouă decorație „Ardealul“, cu trei clase: aur, argint și bronz. Noua decorație va fi acordată persoanelor cari au dobândit merite în ridicarea politică, economică și culturală a instituțiilor și vieții ardelen.

Local de închiriat

potrivit pentru o
Bodegă

aflător în casa „Reuniunii Meseriașilor Români din Orăștie“, (Str. I. G. Duca) care constă din: Un local de prăvălie și o odă „Separe“, asemenea

pentru sezonul de vară

curte potrivită pentru așternut mese.

Informațiuni mai de aproape la Dnul DUMITRU MARTIN președintele Reuniunii.

Abonați „Solia“
pentru țărani numai
cu 50 lei pe anul întreg

**Una casă de fier mică
de vânzare.**

Adresa la administrația ziarului.

De arendat

Dau în arendă cu începerea de 1 Ianuarie 1937 moara țărănească cu 2 pietri, situată în comuna Orăștioara de jos.

Informațiuni la subsemnatul.

Dr. AUREL BACIU
Com. Orăștioara de jos.

ȘTIRI.

Mulțumită publică.

„Reuniunea Meseriașilor Români din Orăștie“ exprimă și pe această cale cele mai călduroase mulțumiri doamnelor: Valera Gavrilă și Olimpia Budoiu pentru colecta întreprinsă din inițiativa proprie în scopul decorării localului Reuniunii, încheiată cu frumosul rezultat de lei 2800:

Aceleași călduroase mulțumiri și tuturor donatorilor care cu inima larg deschisă au contribuit cu obolul lor pentru acest binevenit și nobil gest.
Comitetul.

IUBIȚI ANIMALELE. Prietenii cei mai felositori și mai credincioși ai omului sunt de multe ori anima-

Stofe pentru Uniforme la Liceu și la Școala de fete, pentru Uniforme de Cercetași, chipie, berete, ciorapi și lingerie, cu prețul cel mai redus la firma :: :: ::

VASILE I. VULCU

☘☘☘ Piața Aurel Vlaicu Nr. 5. ☘☘☘